

第四届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛正式启动

为进一步营造创业创新的良好氛围,选树一批创新创业带头人,在国家人力资源社会保障部等六部委的共同指导下,由市人力资源社会保障局、市发展改革委、市科委、市政府合作交流办、团市委、市残联共同主办的“第四届‘中国创翼’创业创新大赛”上海选拔赛于2020年5月15日正式启动。即日起至6月15日,欢迎年满16周岁的各类创新创业者,尤其是高层次人才、留学回国人员、高校大学生报名参加,登录赛事官网(www.hainabaichuang.com)进行线上报名。

“创翼”赛制

此次上海选拔赛以“创响新时代,共圆中国梦”为主题,设立“创新项目组”和“创业项目组”两个赛道。其中,“创新项目组”

针对尚未登记注册的团队或登记注册未逾1年的初创企业或机构;“创业项目组”针对登记注册满1年且未逾5年的企业或机构。上海选拔赛包括各区海选赛、市级优选赛和决赛3个环节,在决赛中脱颖而出的创业项目将推选参加全国总决赛。

“创翼”助力

据悉,上海选拔赛中获得奖项的创业项目,将获得最高10万元的创业扶持资金奖励。报名参赛的创业者都将获得“创业大礼包”支持,包括:各级人社部门社保补贴、房租补贴、培训见习

补贴等重点政策支持,优惠利率政策性担保贷款重点推荐,创业指导专家一对一跟踪帮扶,50余家天使(投资)基金全程关注,以及全程媒体跟踪报道、核心商圈项目展示等帮扶。此外,投资人的深度辅导与创业社群的深度交流,将为创业项目战略提升、创业者互助成长搭建更广阔的舞台,让创业在上海更有温度。

2020年是全市推进上海市鼓励创业带动就业专项行动计划(2018-2022年)的关键年,也是上海全力建设具有全球影响力的科技创新中心的关键年。本次大赛是对上海创新、创业成果的一次展示和检验,也是全市创客分享创业经验,真正实现共同促进、协力发展的好机会。

创响新时代,共圆中国梦!中国创翼的舞台已经搭好,向创业者敞开怀抱,欢迎广大创业者的热情参与。

赛事背景介绍:

“中国创翼”创业创新大赛坚持公益原则,通过比赛发现和选拔一批优秀创业创新项目,建立创业创新项目库;合理运用政府公共资源和充分动员社会其他资源,为优秀创业创新项目提供创业培训、创业指导、风险投



资、园区孵化等对接服务,加速项目的落地和发展壮大;营造政府鼓励创业、社会支持创业、大众奋发创业的良好环境,推动以创新引领创业,以创业带动就业。

自2015年以来“中国创翼”创业创新大赛已成功举办了三届,涌现出了大批蕴含巨大经济价值和社会价值的优秀创业项目。

报名参赛人数更多、赛事覆盖面更广

从第一届大赛数千个项目报名到第三届全国报名参赛项

目达3万多个,“中国创翼”创业创新大赛受到了越来越多创业者的重视,通过各地分赛区和专项赛事吸引更多领域的创业者积极参与。

多部门联合参与主办,赛事影响力更大

从第一届大赛由中国宋庆龄基金会与人社部联合主办到第三届由人社部、国家发展改革委、科技部、共青团中央、中国残联共同举办,通过多部门联合主办,赛事宣传力度持续增强,赛事影响力更大。

优秀项目奖励及扶持力度更强

为优秀项目提供资金、政策、融资、众筹、商业合作、宣传推广等支持到对优秀项目纳入“中国创翼”项目库,同时向投资机构优先推荐,并提供长期跟踪服务。通过搭建“中国创翼”创业创新大赛这个平台选拔出优秀项目并提供扶持,把更多优秀创业者扶上马再送一程。

【各区动态】

浦东:北蔡线上线下一联动,帮小微企业解难题

受疫情影响严重的社区体育、旅游会展、社区礼仪、技能培训等“家门口”创业项目面临生存的困难,如何帮助这些小微企业摆脱困境?近日,2020“北蔡在线求职工学堂”暨北蔡镇“家门口”就业服务主题活动,用创业政策、企业联谊、沙龙活动的方式,为企业开启政策营救、企间互救、挖潜自救的“三救”创业行动,受到“草根创业”企业的认同和称赞。



专家进行讲课。内容涉及疫情下人社扶持企业优惠政策、疫情期间税收优惠政策、企业如何获取政府政策信息、企业如何办理和享受帮扶政策等。线上直播后,随后举办了小范围的线下“家门口”创业项目论证会,采取“一对一”的方式,为企业破解遇到的难题。

据悉,北蔡镇下一步还将组织局办“线上线下一联动”的系列活动,内容涉及疫情下宅家如何寻岗位暨线下用人企业面试会;疫情下创业如何避风险暨线下“家门口”创业沙龙互动交流;疫情下在线如何学技能暨线下“家门口”技能体验活动等。(浦东新区就业促进中心)

此次活动邀请了专业人士、税务和创业指导专家,通过开启“在线求职工学堂”的方式,采取线上直播解读政策与线下创业指导服务相结合的方法,为创业企业增加信心,为求职者增添能量,逐个解决创业企业提出的问题,帮助缓解困难和提供另辟蹊径的建议。

在直播“疫情下如何用好政策”活动中,北蔡镇邀请了浦东新区就业促进中心创业指导服务科工作人员和上海市创业指导专家志愿服务团浦东分团



【特色创业型社区】

力争“家门口”创业服务的排头兵 首批特色创业型社区风采展示之浦兴路街道

在上海市人力资源社会保障局和浦东新区人力资源社会保障局开展创建“创业型城区”的影响下,浦东新区浦兴路街道成为在全市最早提出创建“创业型社区”的街道之一,并不断探索实践,2017年荣获第四批国家级充分就业社区称号。

自2014年起,街道在全区街镇层面率先提出并制定《“大爱乐业”三年行动计划》。在先后实施两轮“行动计划”过程中,不断创新创业服务模式,采取建机制、搭平台、筑体系的做法,有效落实精准、精细、精品为目标的“三精”服务,形成了线上数据可视化服务平台与线下架构多元化服务活动相融合的社区创业服务新模式。2017年,在浦东新区组织开展的特色创业服务社区评审中名列前茅,成为浦东新区创建特色创业服务社区的示范引领型社区。

尤其是在全市开展的创建创业型社区工作中,浦兴路街道更是本着“大爱乐业,幸福浦兴”的理

念,以组织实施、载体建设、品牌打造、氛围营造、典型培育为目标,不但每年超额完成新区下达的各项创业服务指标,而且形成了“1(一个平台)+N(N种做法)”相结合的特色创业型社区服务新模式。

建立了“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、民主协商、科技支撑”为指导,社区创业服务联席会议为制度,不断推进社区创业服务的组织实施机制;在浦东首个创建并成功运营了以“家门口”创业服务为主体,兼顾就业和技能培训服务相融合的“浦兴大爱乐乐园”服务载体;形成了具有“专业特色,综合服务”功能的“大爱乐业”服务品牌;通过政策推介、服务引领、活动造势的方式,积极营造“家门口”创业服务氛围;在新区乃至全市首创了社区创业协会、社区创业法苑、社区创业大学、社区创业集市、“家门口”创业大赛等社团组织和特色创业服务项目,受到本市和新区主要媒体的持续关注和跟踪报道;建立“社区创客工坊”和“创业拜师”等服务方式,成功培育了一批“创业之星”典型。

所有这些创建工作中的成功做法,有效缓解了主体多元、价值多元、利益多元、诉求多元的社区创业服务需求,赢得了本街道及周边区域居民和创业者们的称赞和肯定,并在全区范围内赢得了很高的声誉,为进一步深化“家门口”创业带动就业工作,起到了积极的推动作用。在创建工作的引领下,浦兴路街道还采取“社校联动”的方式,与上海交通大学软件学院、上海财经大学创业学院联手,在“浦兴大爱乐乐园”建立了培养“家门口”创新创业人才合作关系,使得“浦兴大爱乐乐园”成为浦东新区首家社区创业孵化实验基地。



奉贤:创业专家团指点迷津,助老字号焕发新活力



上海鼎丰酿造食品有限公司是奉贤本土实业企业中唯一一家百年老厂,“鼎丰”这块金字招牌已深深烙刻在每个奉贤人的心中。近年来,鼎丰响应奉贤区南桥新城总体规划要求,实施“退城入园”计划,搬离南桥,在庄行镇工业园建立新厂,旨在突破发展瓶颈,建设美丽新城。

然而,这样一家诚信经营的老字号在创新发展道路上也面临了一些困难。为此庄行镇积极联系奉贤区就业促进中心,邀请奉贤区创业专家团导师现场把脉,助力鼎丰复工复产。近日,一场头脑风暴式的座谈交流会在鼎丰新厂的会议室进行。

首先,鼎丰企业负责人介

绍了鼎丰目前主要面临的困难:一是受疫情影响,防疫期间餐饮业大量关店,调味品市场低迷;二是主打产品白醋受到其他品牌以低于成本价销售的价格战打压;三是新厂投资大,负债高,运营成本加重。

创业专家团的导师们在听了鼎丰负责人的介绍后,纷纷献计献策。专家团成员、原奉贤区供销社主任丁春瑜建议鼎丰企业继续发挥百年品牌优势,打造海派经典;创业专家团成员、原奉贤区卫计委主任沈明飞则建议鼎丰扩大销售,在完善食品卫生管理的基础上进一步抢占市场份额;区就业促进中心郭建波副主任还建议鼎丰应在产品包装上实现升级换代,探索设计方便携带和储存的小包装,并积极拓展网络直播等新的销售渠道。

最后,大家希望,像鼎丰这样的老字号企业应紧跟时代步伐,创新发展,攻坚克难,在搬迁新址后焕发出崭新的活力。

(庄行镇社区事务受理服务中心)